

Niederschrift

über die 8. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain
am Dienstag, dem 07. Dezember 2021 um 20.00 Uhr
im Bürgerhaus Grebenhain

| Anwesende Gemeindevertreter: | Nicht anwesend: |
|--|------------------------|
| Höhn, Ulrich – Vors. d. Gemeindevertretung | |
| Ziegler, Maximilian – Vors. SPD-Fraktion | |
| Bönsel, Gerlinde | |
| | Calore, Thomas |
| Fitzke, Andrea | |
| Hofmann, Tim | |
| Löffler-Wegwerth, Jürgen | |
| Luft, Helmut | |
| Minnert, Jens | |
| Repp, Werner | |
| Schramm, Carmen | |
| Zimmer, Marco | |
| | |
| Weitzel, Stephan – Vors. CDU-Fraktion | |
| Blößer, Michael | |
| Fölsing, Patrick | |
| Imhof, Benedikt | |
| Imhof, Burkard | |
| Krusche, Lisa | |
| Muth, Norbert | |
| Ochs, Christian | |
| Rausch, Sebastian | |
| Seipel, Achim | |
| Weitzel, Klaus-Heiko | |
| | |
| Vom Gemeindevorstand anwesend: | |
| Stang, Sebastian - Bürgermeister | |
| Luft, Jessica – 1. Beigeordnete | |
| Bestvater, Klaus | |
| Kauck, Heinrich | |
| Link, Alfred | |
| | Rahn, Joachim |
| Blößer, Maximilian | |
| Dietrich, Armin | |
| Oechler, Martin | |
| | |
| Weitere Anwesende: | |
| Schriftführerin: Silke Reith | |
| Lauterbacher Anzeiger: Hr. Schäfer | |
| Gäste: 11 (über sep. Namensliste erfasst) | |

TOP 1

Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit, Genehmigung der letzten Sitzungsniederschriften

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Ulrich Höhn, eröffnet um 20:02 Uhr die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung.

Er begrüßt alle zur Sitzung Anwesenden, stellt die Anwesenheit von 22 Gemeindevertretern und somit die Beschlussfähigkeit fest.

Zur Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen. Die Sitzungsniederschrift vom 12.10.2021 wurde genehmigt.

TOP 2

Entlastung des Gemeindevorstandes zum Jahresabschluss 2017

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang, der zum Sachverhalt kurz ausführt.

„Die Gemeindevertretung beschließt über den vom Rechnungsprüfungsamt geprüften Jahresabschluss 2017 und erteilt dem Gemeindevorstand gem. § 114 HGO die Entlastung für das Haushaltsjahr 2017.“

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 22

Gegenstimmen: -

Enthaltungen: -

TOP 3

Deckungskreisüberschreitung Produkt Wasser 53301 im HH-Jahr 2021

Genehmigung der überplanmäßigen Aufwendungen § 100 HGO

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang, der zur Vorlage kurz ausführt.

„Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain genehmigt die überplanmäßigen Aufwendungen gemäß § 100 HGO im Deckungskreis Wasser 53301 in Höhe von 40.000,00 € Netto und die Gegenfinanzierung vom Deckungskreis Abwasser 53801.“

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 22

Gegenstimmen: -

Enthaltungen: -

TOP 4

Antrag des KDV Vaitshain

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der zur Beschlussvorlage ausführt.

„Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain beschließt, dem Dorf- und Kulturverein Vaitshain, zur Sicherstellung einer durchgehenden Finanzierung seines Bauvorhabens Dorftreff, einen Betrag von 15.000,- € als Liquiditätshilfe zur Verfügung zu stellen. Der Betrag wird unter der Auflage zur Verfügung gestellt, dass die Rückzahlung des Betrages binnen eines Jahres, gerechnet ab dem Tag der Auszahlung, zu erfolgen hat.“

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 22

Gegenstimmen: -

Enthaltungen: -

TOP 5

Parkeinrichtungen;

Neugestaltung Multifunktionsplatz Herchenhain

Hier: Mittelumschichtung im HH 2021

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der den Sachverhalt zur Beschlussvorlage erläutert.

„Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain beschließt die Mittelumschichtung in Höhe von 146.000,- € für das Projekt „Neugestaltung Multifunktionsplatz Herchenhain“ von der HHST 11113.09620000/84285200/11113070001 *Umgestaltung Festplatz Herchenhain* auf die HHST 54601.09620000/84285200/54601070001 *Neugestaltung Multifunktionsplatz Herchenhain* inklusive aller dort bereits gebuchten Aufträge, Anordnungen und vorgemerkten Anordnungen.

Die auf der HHST zur Verfügung stehenden Reste aus dem Vorjahr in Höhe 50.000,- € werden nicht umgeschichtet bzw. nicht benötigt.“

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 21

Gegenstimmen: 1

Enthaltungen: -

TOP 6

Parkeinrichtungen

Hier: Aufhebung des Sperrvermerks im HH 2021

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der zur Beschlussvorlage kurz ausführt.

Andrea Fitzke möchte wissen, ob es bereits eine Planung für die Umsetzung der Gebührenpflichtigen Parkflächen in Ilbeshausen gibt, da auf dem Parkplatz sowohl Besucher und Patienten der Vogelsbergklinik, als auch Schwimmbadbesucher und sonstige Tagesgäste parken.

Die Vogelsbergklinik wird entsprechend ihrer abgelösten Parkplätze Parkausweise bekommen. Zu den eigentlichen Parkgebühren wird eine gesonderte Beschlussvorlage ausgearbeitet, die Gebühren sollten sich an denen des Hoherodskopfes orientieren. Der mittlere Bereich der Parkfläche sollte der VB-Klinik zur Verfügung stehen, der obere Bereich dem Schwimmbad und der untere Bereich den Tagesgästen. Über die Parkscheinautomaten sollen zudem die Wohnmobilstellplätze abgerechnet werden können, wenn das Info-Haus nicht geöffnet ist, antwortet Bürgermeister Stang.

Das Ausweichen der Parkenden auf die umliegenden Seitenstraßen soll durch geeignete Mittel verhindert werden, beantwortet Bürgermeister Stang die Frage von Andrea Fitzke.

Die Vogelsbergklinik wird über insgesamt über 81 Stellplätze verfügen, die diese zuvor abgelöst hat, erwidert Bürgermeister Stang auf die Frage von Stephan Weitzel.

Sebastian Rausch spricht die Möglichkeit eines Bürgertickets oder Parkausweise an, mit dem Ortsansässige kostenfrei diese Parkflächen nutzen könnten. Hiermit muss man sich nochmals gemeinsam im Rahmen der Beschlussvorlage zur Gebührenerhebung befassen.

Klaus Weitzel ist generell gegen das Aufstellen von Parkscheinautomaten.

Es gibt keine weiteren Fragen, Ulrich Höhn verliest sodann die Beschlussvorlage.

„Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain beschließt die Aufhebung des Sperrvermerks auf der HHST 54601.84285200 im HH 2021 für die angesetzten Mittel in Höhe von 22.000,- €.

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 20

Gegenstimmen: 1

Enthaltungen: 1

TOP 7

DGH Crainfeld

Bericht zum derzeitigen Förderstand

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der berichtet, dass nun auch der zweite Förderbescheid für die Außenanlage des DGH's mit einer Fördersumme von 127.500,- € eingegangen ist.

Bereits in den letzten Sitzungen der CDU und SPD-Fraktion wurden durch Herrn Stang die aktuellen Zahlen für das Projekt DGH Crainfeld dargelegt, sodass zur heutigen Sitzung nur die Kernpunkte angesprochen werden.

Klaus-Heiko Weitzel spricht sich aufgrund der stets angestiegenen Gesamtkosten gegen das Projekt DGH Crainfeld aus.

Dem stimmt auch Norbert Muth zu und ermahnt, dass auch die Verantwortung übernommen werden muss zur Finanzierung.

Maximilian Ziegler spricht an, dass im Juni ein Mehrheitsbeschluss für das Projekt herbeigeführt wurde, mit dem Zusatz des Sperrvermerkes. Weiterhin liegen mittlerweile die Zusagen für alle geplanten Fördergelder vor, sodass eine Umsetzung nur zu diesem Zeitpunkt möglich ist – eine erneute Chance gibt es nicht. Es spricht sich dafür aus, den Sperrvermerk in der heutigen Sitzung aufzuheben.

Stephan Weitzel führt aus, dass auf den Gemeindevertretern eine große Verantwortung lastet, eine Entscheidung über das DGH zu treffen und empfindet die Planungen als nicht zweckmäßig.

Maximilian Ziegler beantragt die Aufhebung des Sperrvermerkes.

Norbert Muth beantragt die namentliche Abstimmung.

Zur namentlichen Abstimmung über die Aufhebung des Sperrvermerkes verliest der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, anhand der Anwesenheitsliste die Namen der Anwesenden:

| | | |
|--------------------------|----|------------|
| Höhn, Ulrich | Ja | |
| Ziegler, Maximilian | Ja | |
| Bönsel, Gerlinde | Ja | |
| Fitzke, Andrea | Ja | |
| Hofmann, Tim | Ja | |
| Löffler-Wegwerth, Jürgen | Ja | |
| Luft, Helmut | | Nein |
| Minnert, Jens | Ja | |
| Repp, Werner | Ja | |
| Schramm, Carmen | | Nein |
| Zimmer, Marco | Ja | |
| Weitzel, Stephan | | Nein |
| Blößer, Michael | Ja | |
| Fölsing, Patrick | | Enthaltung |
| Imhof, Benedikt | Ja | |
| Imhof, Burkhard | | Nein |
| Krusche, Lisa | Ja | |
| Muth, Norbert | | Nein |
| Ochs, Christian | | Enthaltung |
| Rausch, Sebastian | Ja | |
| Seipel, Achim | | Nein |
| Weitzel, Klaus-Heiko | | Nein |

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 13

Gegenstimmen: 7

Enthaltungen: 2

TOP 8

Einbringung des Doppelhaushaltes 2022/2023

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang.

Herr Stang bringt den Entwurf des Doppelhaushalt 2022/2023 mit seiner Haushaltsrede ein. Der Entwurf wurde vom Gemeindevorstand festgestellt.

Maximilian Ziegler stellt den Antrag, den Entwurf des Doppelhaushalts 2022/2023 zur Beratung an den Ausschuss für Finanzen, Digitalisierung, Tourismus und Wirtschaft (*kurz: FDTW*) zu überweisen.

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 22

Gegenstimmen: -

Enthaltungen: -

TOP 9

Hebesatzsatzung für 2022/2023

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der den Sachverhalt zur Beschlussvorlage umfassend erläutert.

Stephan Weitzel trägt zur Erhöhung der Hebesätze eine Rede vor, in der er u.a. davon abrät, dem Haushaltsplan und der Hebesatzsatzung zuzustimmen, bevor ein Beschluss über die Straßenausbaubeiträge gefasst wurde, da die Bürgerbefragung hierzu nicht ignoriert werden darf.

Die Frage von Klaus-Heiko Weitzel, ob in 650 % Grundsteuer die Strabs bereits enthalten sind, verneint Bürgermeister Stang und weist darauf hin, dass seit 2015 keine Anhebungen mehr erfolgt sind und er dies immer wieder bemängelt hat.

Achim Seipel stellt den Antrag auf Überweisung des Tagesordnungspunktes in den Ausschuss für Finanzen, Digitalisierung, Tourismus und Wirtschaft (*kurz: FDTW*)

Nach aufreibender Diskussion zieht Bürgermeister Stang die Beschlussvorlage zurück.

TOP 10

Antrag zur Informationspflicht bei Bauprojekten

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort an den Vorsitzenden der CDU-Fraktion Stephan Weitzel, der die Beschlussvorlage vorträgt.

Maximilian erklärt, dass er das Ansinnen des Antrages versteht, ist aber der Auffassung, dass hier an der Formulierung und den genannten Beträgen noch gefeilt werden sollte. Er stellt daher den Antrag auf Überweisung in den Ausschuss für Bau, Planung und Infrastruktur (*kurz: BPI*).

Abstimmungsergebnis

Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23

davon anwesend: 22

Ja-Stimmen: 20

Gegenstimmen: -

Enthaltungen: 2

TOP 11

Bericht aus den Verbänden

Zweckverband Vulkanradweg

- *keine*

Zweckverband Abfallwirtschaft

- *keine*

TOP 12

Mitteilungen und Anfragen

Mitteilungen durch Bürgermeister Stang:

Wasser- und Bodenverband

Einladung zur Verbandsversammlung am 14.12.2021

Klima-Kommunen Hessen

Die Anerkennungsurkunde zur Klima-Kommune Hessen ist am 20.10.2021 eingegangen.

Schriftliche Anfragen:

Eine Anfrage von Helmut Luft wurde bereits im Vorfeld von Bürgermeister Stang zufriedenstellend beantwortet.

Mündliche Anfragen:

Bürgermeister Stang bittet Sebastian Rausch seine Anfragen schriftlich einzureichen.

Glasfaserausbau

Stephan Weitzel erfragt die Beantwortung seiner Anfrage zum Glasfaseranschluss der Dorfgemeinschaftshäuser.

Seitens der Verwaltung wird sich darum gekümmert und mit dem Unternehmen verhandelt, dass alle kommunalen Gebäude, soweit Bedarf besteht, einen Glasfaseranschluss bekommen.

Werner Repp verweist auf den ihm vorliegenden Aktenvermerk der Gemeindeverwaltung zum Anschluss der öffentlichen Gebäude.

Fragen zu den vorgelegten Mitteilungen aus dem Gemeindevorstand:

- *keine*

Anfragen zu den vorgelegten Mitteilungen aus dem Bauamt:

- *keine*

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, schließt um 21:33 Uhr den offiziellen Teil der Sitzung der Gemeindevertretung.

(Höhn)
Vors. der Gemeindevertretung

(Reith)
Schriftführerin

Im Anschluss an die Sitzung wurde den anwesenden Gästen die Möglichkeit gegeben, Anfragen an die Gemeindevertretung und an den Gemeindevorstand zu stellen.

- *Aussage zur Parkplatzsituation Kurpark Ilbeshausen*